

回眸2023,亚欧域内危机难解博弈加剧

观察

2023年,亚欧地区形势复杂多变,紧张局势加剧,安全风险升高;乌克兰危机延宕难解,纳卡地区局势依然紧张,俄罗斯与西方地缘政治博弈白热化。

乌克兰危机陷入胶着

今年以来,乌克兰危机进入双方相持阶段,“消耗战”“拉锯战”成为显著特征。

5月21日,俄国防部宣布完全控制顿涅茨克地区重镇阿尔乔莫夫斯克(乌方称巴赫穆特)。随后,乌克兰军队在美西方援助下向南顿涅茨克、巴赫穆特以及扎波罗热方向开始进行反攻,同时加大对克里米亚半岛及俄南部边境地区的打击力度,但一直难以突破俄军防线。近期,俄军加大对乌东重镇阿夫杰耶夫卡的进攻,试图早日实现“解放顿巴斯”的军事目标。

10月初新一轮巴以冲突爆发后,国际舆论焦点迅速转移,加上“乌克兰疲劳症”蔓延,西方民众对于继续援乌的支持度不断下降,西方媒体频频透露美欧政客私下劝说乌克兰总统泽连斯基政府与俄谈判。

泽连斯基对此予以否认,重申未准备与俄开启和谈,并在国际上频频发声,希望获

得西方的持续援助。临近岁末,泽连斯基宣布乌克兰将在2024年生产100万架无人机,乌军方则计划再动员45万至50万兵员。克里姆林宫则多次强调,目前不具备乌克兰局势向和平方向过渡的先决条件,俄绝对对优先事项是实现特别军事行动的既定目标。

俄罗斯挺过西方极限制裁,经济社会保持稳定。俄总统普京14日在莫斯科举行的“年度盘点”活动上说,2023年俄国内生产总值预计增长3.5%。俄工业生产和制造业均增长,失业率首次降至2.9%。俄国家外债规模已从460亿美元降至320亿美元。

在政治和安全方面,乌克兰危机导致俄欧关系、俄美关系破裂,欧洲被进一步捆绑在美国战车上,战略自主下降;全球多国重新审视安全问题,增加军购和国防预算。在经济方面,这场危机加大了全球经济复苏难度,全球能源、粮食供应紧张和价格波动一度使不少国家出现困境。

地区博弈加剧

乌克兰危机背景下,俄罗斯和西方紧张关系加剧,俄面临更大的压力和军事威胁。

俄罗斯与乌克兰冲突未止,阿塞拜疆与亚美尼亚硝烟又起。9月19日,阿塞拜疆以“反恐行动”为名对亚美尼亚控制的纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区发动军事打击,以恢复当地“宪法秩序”。一场闪电战后,阿塞拜疆完全控制了纳卡地区,随即宣

布已与纳卡地区代表达成停火协议。12月7日,阿塞拜疆和亚美尼亚就改善两国关系发表联合声明。

被称为“高加索火药桶”的纳卡地区看似已经恢复平静,但其背后的大国博弈暗流汹涌。作为外高加索地区事务的传统参与者,俄罗斯在纳卡问题中扮演关键角色。近两年来,被视作俄罗斯盟友的亚美尼亚多次公开抨击俄在纳卡问题上的“不作为”。失去纳卡地区后,亚美尼亚直接拒绝出席俄主导的集体安全条约组织理事会会议。不仅如此,亚美尼亚还拒绝参与集安组织军演,转而与美国举行联合军演。

受乌克兰危机影响,俄罗斯在其他地缘方向投入的资源有所减少,美国趁机展开行动,试图削弱俄在地区的影响力。今年9月,美国总统拜登与中亚五国元首在纽约举行会晤,这是美国与中亚五国的“C5+1”对话机制首次由部长级提升至元首级。

中国国际问题研究院欧亚所副所长韩璐认为,美西方趁机加紧拉拢地区国家,导致俄在地区的控局能力下降,特别是亚美尼亚与俄罗斯的同盟关系受损。但总体来看,地区国家依然与俄罗斯保持紧密联系,对俄关系依然是外交优先方向。

对华合作深化

尽管美西方不断拱火浇油,但亚欧国家普遍希望求和平、谋发展、促合作。以元首

外交为引领,中国与该地区国家传承友好合作,携手应对挑战。

今年3月,中国国家主席习近平访问俄罗斯,开启今年第一次国事访问。10月,俄总统普京来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。中俄元首年内两度面对面会晤,充分体现两国关系的高水平和特殊性。

今年5月,中亚五国元首齐聚中国古城西安,参加首届中国-中亚峰会,构建更加紧密的中国-中亚命运共同体成为本次峰会最重要的政治成果。建交31年来,中国同中亚国家加速对接发展战略,务实合作不断深化,友好关系日益巩固。中国-中亚峰会的举行与中国同中亚国家关系提升到一个崭新高度。

2023年是共建“一带一路”倡议提出十周年,而中亚地区是共建“一带一路”的首倡之地,也是共建“一带一路”示范区。十年来,中国同中亚国家共建“一带一路”先试先行,在发展战略对接、合作机制建设、重大项目推进等方面硕果累累,中哈原油管道、中国-中亚天然气管道、中吉乌公路等一大批互利共赢的合作项目建成,途经中亚的中欧班列快速发展。

在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,中方宣布支持高质量共建“一带一路”的八项行动,涉及数字经济、绿色经济、产业链供应链等新亮点,为未来中国与中亚国家合作提质升级提供了新的机遇。

新华社莫斯科12月21日电

金正恩强调朝鲜“以核制核”立场

新华社首尔12月21日电 朝中社21日报道,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩20日接见日前参加“火星炮-18”型洲际弹道导弹发射训练的导弹部队时表示,朝鲜对于敌人的核挑衅将毫不犹豫地实施核打击。

金正恩说,此次导弹发射训练显示了朝鲜武装力量对于维护国家主权的忠诚度和坚定立场,并表明了若敌人进行核挑衅朝鲜将毫不犹豫地实施核打击的进攻性应对方式。

金正恩还说,具备令敌人畏惧、不管敌人在哪里都能实施先发制人攻击的实际能力并保持临战态势,才能拥有真正的防卫力量并维护持久和平。

另据朝中社报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金正日21日发表讲话,就安理会日前召开朝核问题公开会指出,美国及其追随势力有目的、有计划的军事威胁行为把朝鲜半岛和东北亚地区安全环境不断推入对立冲突的漩涡。

法国总统马克龙:新移民法案对国家起到保护作用

新华社巴黎12月20日电 法国总统马克龙20日说,新通过的移民法案是法国需要的“盾牌”,对国家起到保护作用。

法国参议院(议会两院)和国民议会(议会下院)19日晚通过一项新的移民法案,规定了更严格的外来移民管理措施。新法案提高了外籍人士享有家庭、住房等部分社会福利的难度,限制未来三年引入外来移民的人数,在一些方面提高了入籍门槛,将非法居留写入刑法,提高了外国人申请就医居留的难度等。

马克龙20日晚对媒体谈及新移民法案时说,法国确实面临移民问题,政府要“从现实出发去改善情况”。他同时表示,虽然移民法案“更加严格”,但法国将继续接收移民。

新移民法案的通过法国备受关注和引发争议。该法案的主要推动者、法国内政部长达尔马宁19日晚在社交媒体上发文表示,这项“强有力而坚决”的法案有助于外国人更好地融入法国社会,违法犯罪的外国人将被驱逐。极右翼政党“国民联盟”表示支持该法案。但通常被视为政府左派人士的法国卫生和疾病预防部长奥雷利安·鲁索则宣布辞职以抗议该法案。

美国与委内瑞拉互换在押人员

美国政府12月20日宣布释放委内瑞拉政府代表亚历克斯·萨博。同一天,委内瑞拉政府释放10名美国公民,并将一起美国海军腐败大案的一名逃犯引渡给美方。

此次互换在押人员是委美双方在卡塔尔斡旋下进行数月谈判的结果。

据法新社报道,美国官员表示,总统约瑟夫·拜登做出“极其艰难的决定”,下令释放萨博。

萨博曾是委内瑞拉政府与反对派的对话代表,被认为与委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗关系亲密。

据法新社等媒体先前报道,萨博有委内瑞拉和哥伦比亚双重国籍。美国司法部“盯上萨博多年,2019年7月以洗钱等罪名起诉萨博。2020年6月,萨博以委政府特使身份前往伊朗,经停非洲国家佛得角时被捕,2021年10月被引渡至美国。

萨博否认所有美方指控。萨博20日返回委内瑞拉。马杜罗称萨博的回归是“真正的胜利”,指责美方非法扣押外交官。

作为美方释放萨博的交换,委方释放10名美国公民,并将美国海军一起重大腐败案的逃犯莱昂纳多·格伦·弗朗西斯引渡给美方。

弗朗西斯为马来西亚籍商人,被控向美国海军官员大肆行贿,为其经营企业牟取暴利。他2015年与美国司法部达成认罪协议,2022年9月在加利福尼亚州软禁期间逃脱,同月在委内瑞拉准备继续逃亡时被捕。 据新华社电

欧盟就改革财政规则达成协议

新华社布鲁塞尔12月20日电 欧盟成员国经济和财政部长20日举行视频会议,就财政规则改革达成协议。

据悉,新规将提出更加循序渐进、有针对性减支要求,适当放宽达标期限,旨在注重削减赤字和债务的同时,支持欧盟成员国在优先领域的公共投资。

法国财政部长勒梅尔对协议达成表示欢迎,认为财政规则改革承认了投资和结构改革的重要性。

德国财政部长林德纳在社交媒体上表示,新的财政规则更务实更有效,“将降低赤字和债务比率与投资 and 结构改革的激励措施相结合”。

欧盟轮值主席国西班牙经济大臣卡尔维尼奥在视频会议后的新闻发布会上也表示,新规则更加现实,回应了后疫情时代的现实情况,也吸取了金融危机中的教训。

联合国安理会再次推迟关于加沙地带人道援助决议草案投票

新华社联合国12月20日电 联合国安理会20日再次推迟就关于呼吁暂停交战并鼓励更多人道主义援助进入加沙地带的决议草案进行投票表决。这是本周来第三次推迟相关表决。

外交人士透露,美国常驻联合国代表琳达·托马斯-格林菲尔德在当天举行的闭门磋商上要求推迟表决,以便美国与埃及就相关问题进行沟通。她表示,美国国务卿布林肯定于当天晚些时候与埃及外交部长萨迈赫·舒凯里举行会谈。安理会轮值主席何塞·德拉加斯卡随后宣布将原定的投票推迟至21日。

外交人士表示,草案中的主要争论点包括“停止敌对行动”的措辞。此外,美国对草案要求联合国秘书长古特雷斯在加沙地带建立一个联合国机制“专门监督通过非冲突当事方的陆路、海路和空运向加沙地带提供所有人道主义救援物资”感到不满。

根据《安理会报告》网站,预计将在21日付诸表决的决议草案要求冲突各方“允许、促进并使大规模人道主义援助能够立即、安全和不受阻碍地直接提供给加沙地带各地的巴勒斯坦平民”。草案还要求“紧急暂停敌对行动”,并要求“采取紧急措施,以持久地停止敌对行动”。

草案还呼吁未来采取“两国方案”,将加沙地带和约旦河西岸统一在巴勒斯坦权力机构之下,并对加沙“可怕和迅速恶化的人道主义局势”及其“对平民的严重影响”表示深切关注。草案还呼吁以色列迅速和全面执行已宣布的开放凯雷姆沙洛姆过境点的决定,以便向加沙地带的巴勒斯坦平民直接运送人道主义援助。

美国8日否决了安理会一份旨在推动实现巴以人道主义停火的决议草案。多国对此表示失望和遗憾。



哈马斯:以军袭击加沙致死人数已达两万

12月20日,在加沙地带南部城市拉法,人们在以军空袭后开展救援。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室20日晚发表声明说,自10月7日新一轮冲突爆发以来,以色列军队在加沙地带的军事行动造成的死亡人数已达两万。 新华社发

日本冈山县部分居民血检异常 疑因自来水污染

日本媒体12月21日援引冈山县一项调查结果报道,该县吉备中央町部分居民血液中有有机氟化合物含量偏高,健康受到威胁。调查人员分析,这可能与他们长期饮用含有高浓度全氟和多氟烷基物质的自来水有关。

今年10月,吉备中央町一处自来水厂被曝2020年以来每年均检测出水中全氟和多氟烷基物质含量大幅超标,含量约为日本暂定国家标准的16至28倍。当地政府部门却谎称水质合格,仍向当地民众供应污染水。

上述消息曝光后,一家民间组织上月底

抽取周边27名年龄在2岁至80岁之间的居民参加血液检测。本月20日公布的结果显示,全部27名受检者血液中全氟和多氟烷基物质均超标。调查人员指出,受检者血液中这类有害物质含量为日本2021年全国居民平均值的约80倍。

这家民间组织要求吉备中央町政府采取应对措施,组织所有居民自愿参加血检。

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环境和人体中累积,因而获称“永久性化学物质”。专家指出,长期大量饮用这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育, 新华社微特稿

甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

今年以来,日本多地曝出居民血液中全氟和多氟烷基物质超标,他们大多居住在驻日美军基地和日本自卫队基地附近区域。

冲绳县一个市民团体2月发布的调查结果,美军冲绳基地周边居民中大约40%血检结果异常。

今年7月,驻日美军承认横田基地发生过含有全氟和多氟烷基物质的灭火剂泄漏。疑受此影响,这一基地附近的东京多摩地区约半数居民被检测出血液中含有全氟和多氟烷基物质超标。 新华社微特稿

冰“靴”奇缘,匠心传承——第六届高桥雪地靴文化节

消费券来袭 “零元购”不是梦

面值 20元至 200元 不等 无门槛消费券 —— 相约冬季 只为遇见

2023年12月21日、22日 20:00-24:00 **线上开抢** 扫码关注“最镇江”公众号,即可参与线上抽券。

2023年12月23日、24日 10:00-18:00 **线下开抢** 在展销点现场扫码,按照“先到先得”原则抽券,领完即止。

消费券使用方式:
消费券可当现金,在3个展销点使用,使用时只需打开二维码进行核销。
消费券只能在规定时间内使用,逾期作废,其资金自动退回发放平台账户。
单个商品只能使用一张消费券,且一张消费券只能使用一次,使用时不找零。

消费券使用时间:
2023年12月23日 10:00至 18:00
2023年12月24日 10:00至 18:00

消费券使用地点:
镇江苏宁广场展销点
镇江万达广场展销点
丹徒宝龙广场展销点

第六届高桥雪地靴文化节参展企业:
镇江德倪鞋业有限公司 镇江旺达鞋业有限公司
镇江市福克斯户外用品有限公司
丹徒区万客隆鞋业经营部 丹徒区高桥本奥丹裘革制品厂

扫码关注 参与线上抢券